

## Amplios ideales

Un semanario que se publica en Lluchmayor entona un himno de triunfo al pueblo de Sóller que supo llevar a feliz término la hermosa iniciativa de construir un ferrocarril.

Estamos de acuerdo con el querido semanario: Sóller quiso y Sóller realizó el milagro. Cuando en época, todavía no muy lejana, se intentó dar vida al ferrocarril de circunvalación, y a cuya realización aportaremos nosotros nuestro modesto esfuerzo, el proyecto no halló forma viable; sobre aquellos hombres que lo planearon y lo idearon cayó el olvido más injusto. Sóller no quiso y el proyecto durmió en las oficinas de Obras Públicas para ser un rimero más de documentos en los Archivos burocráticos.

El rudo batallador no se amilanó, ante el contratiempo y a pesar de sus desencantos y decepciones ásperas y desgarradoras siguió adelante; y en contacto con los altos y los bajos, con los doctos y con los ignorantes, llegó hasta ellos hizo que prendiera el fuego del entusiasmo y brotó la chispa, que al encontrar terreno abonado produjo la formidable hoguera donde prendió el entusiasmo de los sóllereses.

Aquel porvenir incierto que se vislumbraba en lontananza, más negro que las noches de cruel pesadilla y más revuelto que el mar en los oleajes del equinoccio, fué poco a poco fendiéndose con los resplandores del iris y sereniándose como el mar aterciopelado de nuestras encaimadas calas, en religión de amor; y de esperanza fundieron sus anhelos los buenos hijos de Sóller, suscribieron más de nueve millones de pesetas y el ferrocarril fué un hecho; es un hecho.

Lluchmayor también quiere un ferrocarril que saliendo de Palma llegue hasta Santañi, pero los hombres de hoy como los de antaño de Sóller están desprovistos del entusiasmo preciso para la realización de grandes obras. Se entretienen en discusiones, creen que la mala fortuna les acompaña y van perdiendo un tiempo precioso, que acertadamente empleado, pudo llegar a convertir en realidad aquel deseo. No es este el camino.

Los pueblos son los que triunfan, pero no los hombres y para que el pueblo consiga el éxito es necesario que primero se produzca el entusiasmo y después que haya un hombre que sea el propulsor de este entusiasmo y con abnegación y sacrificio acepte la honrosa tarea de trabajar por su pequeña Patria. Si es egoísta caerá envuelto por la maledicencia entre el sarcasmo de los envidiosos y de la masa neutra; si es abnegado dejará en el camino girones de su alma, las malozas harán surgir de la carne la roja gota del sufrimiento y aún tendrá que sonreír para no despertar la compasión.

Hay en Lluchmayor espíritus bastante abnegados para aceptar el sacrificio? Creemos que no.

Hay en la ciudad del necesario entusiasmo para que la semilla lanzada germine al calor que la preste la voluntad consciente del pueblo? Sospechamos que tampoco y si desgraciadamente es así, no es removiendo obstáculos o apelando a la influencia política como se realizará el Ferrocarril estratégico, es esperando con estoica paciencia a que el burocratismo oficial termine su cometido y para ello hay que sentarse a la vera del camino esperando al hombre.

Y cuando acierte a pasar rendirle pleitesía y homenaje y no se le desdén efeméridicamente augurando el fracaso de su proyecto.

Seamos siempre soñadores que la realidad es brutal y soñar es vivir.

Si Lluchmayor quiere tendrá su ferrocarril pero primero es necesario que se aflojen los cordones de las bolsas como hicieron los solloreses, como harán ahora Deyá, Valldeusa, Esporlas y Establiments.

## DE CASA CRONICA

Los simpáticos jóvenes del Patronato Obrero, a quienes desde mi azotea, cuando en los ratos de mal humor, me encaramo hasta allí para extasiarme a la vista de las lejanías infinitas, que se gozan desde un terrado que cimera una casa de cinco pisos, han tenido un gesto asombradamente bello. Leyeron mi artículo acerca de «La educación de la juventud» en el cual fastigaba como se merecía a esos hombres del porvenir que haciendo alarde de incultura llenaron de grosería las paredes de los reservados de la estación del ferrocarril de Sóller y algunos de ellos me han enviado cariñosa carta, que guardará muy bien como justificante de algo bueno que yo haya hecho, en mi diaria labor periodística. En ella, protestan como jóvenes del Patronato, como hombres del mañana que se indignan de la iniquidad, como alumnos de esta hermosa escuela, de la que es alma, ese varón excesivo, epistol del bien y de la caridad que se llama el P. Guillermo Vives, cuyos profesores educan e instruyen, y adviertase el orden de prelación establecido al posponer la educación a la instrucción, preparando los corazones de esos jóvenes, a quienes he visto solazarse desde mi terrado y por quienes siento entusiasmo y cariño.

Cuando en los ratos amargos que tiene el periodista, acierte a comprender que alguien advierte la nobleza de intención del escritor, al perseguir unas motas, que al día siguiente de publicadas fueron a morir en la plaza de Abastos, y que las leyó y advirtió su sentido y recogió aquella impresión y la tradujo en un acto de potencialidad, siento un gozo inefable, una satisfacción inmensa, porque me parece haber aportado a la obra social un grano de arena, grano no más, insignificante eso sí, pero que estimo como la parte que me toca en el repartimiento común, para cumplir como bueno.

Yo quiero apuntar aquí los nombres de estos muchachos que han sentido la indignación por el hecho vandálico realizado y me han dirigido sentida carta de protesta; como quisiera conocer a los otros para sellar sus nombres con el estigma de la vergüenza pública y mostrarlos al pueblo tales como son, no tales como se presentan, sino como los advino empujando el lapiz y escribiendo indecete cuarteta al pie de burdo dibujo.

Ya lo veis simpáticos niños del Patronato, no falta mucho por andar en el camino de mejoramiento de la raza, pero por ahí se empieza, cuando vosotros a la faz del público podéis decir y afirmar que en los lingües reservados de vuestras escuelas, concurridas por miles de niños, no hay escrita una indecencia, afirmada una personalidad nueva, la del niño consciente, la del hombre del porvenir conocedor de sus deberes para con Dios, para consigo mismo, para con la sociedad y para con su familia.

Permitidme, mis queridos amigos que os llamo Francisco Bisquerra, Pedro Roselló, Miguel Simó, José Coloni, Miguel Banzá, Gabriel Catalá y José Torres que os felicite y os envíe cariñoso saludo. No os conozco personalmente, pero desde mi azotea (al veros) a todos, me pareciera que estos nombres se reproducen indefinidamente hasta completar la lista de jóvenes del Patronato porque todos habeis recibido estas hermosas enseñanzas que hacen del niño de hoy el hombre del porvenir justo y bueno.

## Pedagogia

### La enseñanza del idioma en Cataluña.

(a) El catalán en la Escuela primaria como medio para enseñar el castellano.

Todos los modernos pedagogos, todos aquellos que se han preocupado del problema de la Educación y sobre todo, los que en ella han estudiado el sujeto de la misma, están conformes que la lengua de la escuela primaria debe ser la que hablan los padres del niño; la materna.

Y una de dos, ó se va contra las nuevas orientaciones y se siguen procedimientos antinaturales, que han de redundar en perjuicio del niño, ó se ha de llevar a la práctica la afirmación anterior, hecha por todas las autoridades de la Pedagogía.

Claro que de aquí parece resultar, y tal vez resulte en efecto, que toda la enseñanza primaria se dé en catalán, por lo que a Cataluña se refiere.

Eso, han pedido algunos, y conforme a ese criterio se han fundado algunos centros de enseñanza hasta ahora, hay que confesarlo con gran éxito para la cultura general.

A mi parecer, tanto los unos como los otros caen en el error de la intransigencia. Los que quieren enseñarlo todo en catalán, como los que pretenden que el catalán no entre para nada en la escuela, no laboran con imparcialidad, y sacrifican al niño a sus ideas políticas.

Que valor tiene el idioma regional?

Para el que ha nacido, en un pueblo cualquiera, es innecesario detallar el eco sentimental que despierta en su corazón, el lenguaje que mamó con la leche de su madre, y que lleva unido a los más grandes y más bellos recuerdos: a las canciones llenas de dulzura a cuyo ritmo le adornaban, al sentimiento de admiración, de terror, con que escuchaba las narraciones populares de la abuela; al recuerdo de los primeros nombres extraños a su familia que hicieron batir su corazón, en una palabra a cuanto se refiera a sentimiento; para ese, es innegable que pretenden que olvide, menos aún, que no dé valor a su idioma, es pedir un imposible, es pretender que se despoje de todo lo divino que hay en su humanidad.

¿Hay que enseñar, hay que educar en catalán?

Si para algo han de servir los años que para el escolar en el Ruidogarten; es indudable. En él, la labor educativa ha de ser esencialmente catalana; el castellano ha de consistir especial y únicamente en un aprendizaje lento y prudente, de palabras y frases.

El haber de otro modo la labor educativa en cuanto se refiere a formar el corazón, a abrir los primeros capullos de la inteligencia del niño, todo cuanto sea de valor moral y cultural, demostraría un retroceso en la metodología y un gran desconocimiento de la naturaleza del niño.

Más aún. Hacer lo contrario, es perder el tiempo miserablemente, tiempo que puede ser hoy precioso para la educación sentimental, más tarde en gran parte sacrificada a la labor puramente instructiva.

La educación durante ese primer período escolar, por lo mismo que ha de tener carácter familiar, ha de darse como los niños hablan unos con otros y consigo mismos, en el lenguaje que utilizan en el comercio de la vida fuera de la escuela. pues de otro modo se esconden la vida del niño en dos vidas separadas por un abismo infranqueable para el espíritu infantil.

Y sobre todo, ¿se ha conseguido algo? Yo quisiera poder afirmarlo. Pero en todas aquellas escuelas en que impera el castellano siempre, se pasan meses y aún años, sin que el niño haya aprendido absolutamente nada. Y todo para qué? Para que al final de medio quinquenio ó más sepan los niños un centenar de palabras castellanas.

Me atrevo a sostener que si el espíritu de un maestro, que de tal modo proceda, reflexiona luego que ha visto su engaño, sentirá gran remordimiento por haber hecho una experiencia en un sujeto infeliz que no le ha cometido más culpa que caer en sus manos.

No hay que dejar pasar una palabra sin que los niños la entiendan. No hemos de pretender que los niños digan palabras y palabras. La misión del maestro es abrir la inteligencia del niño a la verdad, dirigir los sentimientos de su corazón, para que llegue a ser no solo un hombre instruido sino un hombre educado; un hombre honrado.

¿Cómo hacer que los niños cuenten lo que han visto, exterioricen sus sentimientos, os comuniquen todo cuanto vibra en sus corazoncitos, si se encuentran con un muro infranqueable que no pueden escalar sino después de haber arrancado sus uñas y desollado sus rodillas?

No exijamos más esfuerzo que el que nos exigimos a nosotros mismos, hombres ya, al pretender aprender un idioma extranjero. La enorme cantidad de energía que hay que poner para aprender unas pocas palabras y el esfuerzo sobrehumano que tenemos que hacer cuando después de muchos meses de trabajarlo queremos expresarnos en él. Y ese esfuerzo pretendemos que lo hagan los niños de tres, cuatro y cinco años!

Se me puede objetar que los niños por su naturaleza, no pondrán más atención que la que naturalmente puedan dar de sí; pero eso aun cuando fuera verdad, y pasando por alto la coacción que sobre sí mismo se haga temeroso de un castigo, ¿no se le hará aburrida y fastidiosa la escuela donde nada para él tiene valor?

Todos los días, al mismo tiempo que se vaya laborando en beneficio de la cultura del niño se le puede hacer aprender algo de castellano aunque solo sea una palabra, que no será labor perdida, para el aprendizaje de ese idioma. Inútil anunciar el valor inmenso del buen criterio del maestro ó de la maestra. Aun más, no veo otro camino recto y llano sino el indicado jugando, riendo, como sea, en el curso escolar, en el primer curso del Ruidogarten, se pueden aprender muy bien dos ó trescientas palabras, y empezar a relacionarlas sin que la educación haya sufrido lo más mínimo.

De este modo, aumentando en intensidad a medida que transcurre el tiempo, se llegará a la edad de pasar a la primera enseñanza elemental con

una gran riqueza de palabras castellanas, sin duda mucho mayor que las que se han aprendido por los antiguos procedimientos, y la cultura del niño nada ha perdido, sino que todo al contrario, se ha afirmado más en sí mismo.

Esto es lo que decía Maragall, contestando a un artículo de D. Miguel de Unamuno. ¿Cuanto más firme y más fuerte la hagamos dentro (refiriéndose a la lengua catalana) más nos daremos a entender, en todas las lenguas.

¿Qué es lo que se necesita para aprender un idioma extraño, sino dominar el suyo propio? Por lo mismo es necesario que los niños se afirmen en el lenguaje de su región, lo dominen bien, aunque no fuera sino para que aprendieran bien el castellano.

Desde que el fuego del amor a su propio idioma revivió pujante y prendió en los corazones desde que el movimiento al parecer sentimental de los Juegos florales hizo arrancar dulces sonidos a la lira olvidada y cubierta de polvo; desde entonces, y sólo por esta causa se ambicionó dominar con su propio idioma, el idioma castellano. Mas aún, es cierto, y sirva eso de ratificación que seguramente los catalanes que utilizan mejor el castellano, son los que mejor hablan el catalán; ya que como, dijo Maragall, citado varias veces en este trabajo «Los que han querido, multiplarse para hablar mejor el castellano, al abrir la boca, solo dan voces, pero no pueden articular su sentido».

Parecerá algo fuerte, esa afirmación. Si no fuera de quien es, si Maragall no fuera conocido de todos los españoles, como una persona transigente, y no sólo transigente sino amante de España y del castellano como el que más, no la habría aducido como prueba.

El ensayo se ha hecho. Se ha tenido despreciado el catalán durante quinientos años, había despreciado de los palacios a las casas humildes, había descendido del dominio de las gentes cultas y burdo abrigo en el pecho fuerte y honrado del obrero ó del labriego. Y sin embargo hoy se levanta pujante y orgulloso, más que antes imperando como nueca entre las clases aristócratas é ilustradas.

¿Donde está la literatura catalana escrita en castellano? ¿Donde, están las obras de arte y las obras científicas de todas esas centurias?

Todavía hay, los mejores poetas catalanes que nacieron en los comienzos de aquella gloriosa epopeya de la rian, y nosotros mismos podremos hacer luego la comparación, que, debido a ese falso arquetipismo que ha crecido, a esos cuarenta años de esclavitud los espíritus anhelosos de gloria, escribieron sus poesías en castellano. Y yo quisiera que todos los que creen que es cosa fácil escribir (sobre todo cosas de sentimiento) en una lengua que no responde al eco sentimental del corazón, quisieran hacer la comparación entre las obras castellanas de aquellos poetas y las traducciones de sus obras catalanas. Porque Costa y Llobera, y Juan Alcover, en Mallorca porque Jacinto Verdaguer, en Cataluña, son poetas grandes, que se traducen a todos los idiomas, ¿porqué el Pi de Formentor, grito varonil de una raza que ambicionó escalar todas las glorias, se tradujo a casi todos los idiomas de Europa? Y estos poetas han dicho con un dejo de intensa amargura, «Hemos pasado los mejores años de nuestra vida soñando lo que está fuera de humano poder». ¿Nuestro espíritu no puede vibrar sus notas en un idioma que no nos habla sino en cuanto despierta su imagen en la lengua materna? Pensamiento que sustituyó uno de los mejores poetas, diciendo que si «una fue mi Lia, la otra será mi Raquel».

En general, y para resumir esta primera parte, lo que se podría pretender, lo que parece exigía el señor Unamuno en un artículo llamando a los catalanes a que catalanizaran España si se veían con fuerza para ello, lo que he oído yo mismo a personas ilustradísimas de Madrid creyendo que es posible, conservar ese espíritu vistiéndose el ropaje de Castilla, se ha hecho, durante 800 años en menuga de Cataluña y sin honra para España. ¿Que sabios catalanes han unido su nombre a los castellanos durante esa época? Ninguno es que en todo, hasta en las cosas del espíritu la ley de la Naturaleza es inflexible, y toda cosa híbrida es estéril.

No dijo don Miguel de Unamuno en unos versos, que

La sangre de mi espíritu es mi lengua, y mi patria es allí donde resuena.

Juan Capó

De la Escuela Superior del Magisterio.

## RÁPIDAS

### La estación solitaria

Es en plena campiña, sobre el llano majolquín, que tiene por fondo el gris oscuro de nuestras montañas. El tren corre rápido, por las ferreas paralelas y detiene un momento su marcha de coloso, en la pequeña estación, que se alza solitaria, lejos del pueblo, lejos del mundo.

A la llegada de los trenes, el andén se anima un momento, pasa por allá una ráfaga de vida, y cuando el viajero se aleja, y el tren prosigue su ruta, torna otra vez a reinar la paz, la quietud, que hacen recordar las angélicas estrofas de Fray Luis.

Que descansada vida

La del que huye del mundanal ruido

Y sigue la esconada senda por donde han ido los pocos sabios que en el mundo han sido

Es la vida monótona de aquella modesta familia, a cuyo seno solo llegan de la vida, los apagados ecos que traen los diarios de la ciudad y algunos que otro sucedió, que cuenta un viajero al esperar que el tren pase, es un vivir monótono a que condena la lucha por la existencia.

Mientras los viejos dejan correr allí los últimos años de su mundana peregrinación, la hija, la flor del romanticismo, se morirá en este gran silencio gris, sus ilusiones y sus esperanzas.

El cronista la ha reconocido en esta placidez de la mañana primaveral, reclinada indolentemente en el alfeiz de la ventana y con la mirada fija en el horizonte, mirada vaga de quien desea mucho sin desear nada, de quien ríe cuando llora, y llora cuando ríe.

Es encantadora esta niña, y la prestas más aún un encanto de añoranza, estas hondas ojeras amarillentas que orlan sus ojos bellos.

Hay cada día en su vida un momento emocional, cuando el tren llega, ella cree que en el viene el mozo desconocido y añorado, el galán que la ha de decir amores. Pero el tren pasa día tras día y la pobre ensañadora ve morir sus anhelos en la gran calma de la solitaria estación.

Y también ha llegado la hora de partir nosotros. Y hemos visto animarse un momento los ojos bellos bajo el dosel de seda de las pestañas, y cuando el tren ha comenzado el desdén hemos visto brillar en ellas una lágrima perleña.

En el reir del día bajo un raudal de luz y de colores, hemos visto con pena este llanto espiritual, noblemente grande, trisémico bello, de la pobre sentimental.

Enseño heredero Cir.

### El Sr. Maura y Gamazo en Sevilla

#### UN DISCURSO

En la ciudad más andaluza de España se ha celebrado la poética fiesta de los Juegos Florales siendo el mantenedor, este año, D. Gabriel Maurafy Gamazo.

Comenzó su discurso con un período de soberana elocuencia, haciendo historia de los Juegos florales y pintando de modo magistral los comienzos de esa fiesta del amor, del arte y de la belleza, que purifica durante unas horas la vida de los pueblos, con abstracción de todo egoísta pensamiento.

Desde que los Juegos florales se instituyeron no pasa año sin que los países donde palpita el alma poética de los trovadores consagren un día de primavera, tibia y perfumado, riente de luz, deslumbrante de colores, a rendir este tributo a la institución, simbolizada por una mujer, reina de la virtud y de la belleza.

Entonó un hermoso himno dedicado a Sevilla, y trazó con pinceladas vigorosas, de pensador y de poeta, un cuadro acabadísimo de la época del siglo XVII, en que el espíritu sevillano cultivó todas las manifestaciones de la vida del arte.

Sobresalió en la literatura, sobresalió en el arte pictórico; pero destacó aún más vigorosamente en la poesía, sin duda porque no pudo sustraerse al modelo vivo, de sugestión irresistible, de belleza imponderable que representa la mujer sevillana.

Al hablar de la conquista de Sevilla, con frase tan feliz y tan correcta dicción que arrancó continuos murmullos de aprobación, guió al auditorio a través de la Historia por los campos del ideal, evocando aquella gran metrópoli española que fué Sevilla en los siglos de su esplendor.

Hechos retratados por el Greco y Velázquez sirven al orador para ir lentamente, en suave transformación, desde la época aquella de esplendor hasta estos momentos de la Sevilla contemporánea, típica y culta, vistosa y delicada, sentimental y poética.

Enalzando el espíritu sevillano di-

jo que en todas sus manifestaciones tiene un sello especial inconfundible, hasta en el torero, donde ha creído propia escuela, característica é incomparable.

Palpita en todo esto, en el arte y en la vida, la influencia de la mujer andaluza, como ninguna otra sugestiva.

Hábilmente aprovechó el orador este momento para hacer un amplio estudio, verdadera disertación académica, analizando el espíritu femenino y estableciendo un parangón entre las mujeres del Norte, frías y de hombrunas tendencias radicales, y la mujer de los pueblos latinos, toda amor y piedad.

Después de establecer las características que diferencian a las mujeres de todos los países cultos, habló de la potencialidad espiritual del cristianismo, que hizo de la mujer algo ideal, santo y hermoso, mucho más si, como la mujer española, no sujeta a la pesadumbre del «excepcionismo», reconoce que hay más allá un mundo eterno con un Dios omnipotente, que juzga leyendo en las conciencias.

Se mostró partidario del feminismo, siempre que el feminismo dé a la mujer aquellos medios auxiliares que le impidan descender a terrenos vedados por la moral.

Con frase ingeniosa dijo que no se debe pasar de esas concesiones a otras, en que la mujer, como las nihilistas rusas, se ponen los pantalones y atentan contra la autoridad.

No necesita eso la mujer para subyugarnos y dominarnos, no necesita si quiera intervenir en la formación de las leyes, porque ellas hacen algo más: hacen las costumbres.

En un período elocuentísimo dijo que la mujer no debe mezclarse en los menesteres de la vida pública; su misión es más alta y más santa. Tiene su puesto allí donde se siente hambre de consuelos y ternuras.

Dejó frases de poético elogio a la reina de la fiesta, y exaltando la figura de la mujer, aureola por la religión, terminó con una frase felicísima, diciendo que mientras exista la mujer y la mujer rece en el altar de la Patria, en ese mismo altar harán la ofrenda de sus vidas los héroes españoles.

## Cultura popular

### Algunas consideraciones acerca de las conferencias del Sr. García Leal

Al hablarme yo, caro lector, a tarzarte, de un modo escueto y breve, sencilla información reporterial ó, a lo sumo, frívola croniquilla para endulzarte el poco sabor que mis escritos tienen, pero antojásemme que no ha de estar de más el que después de varias croniquillas comentando las conferencias del señor Leal, escribiera algo para analizarlas y para saber de una vez el móvil que guía a este señor, lo que se propone, el fin a que se encamina, al reclamar la atención de un pueblo y al obligarle a escuchar una serie de conocimientos, no profundos, pero tampoco vulgares, que por sí solos vienen a ser una parte de lo que está obligado a saber todo aquel que de buen ciudadano se precie.

Alguien habrá seguramente que pensará que es excesiva la importancia que a la labor, de dicho señor le concedo. A quien de tal modo piense, dírele yo que no hay tal, puesto que mis actos no están ligados a su personalidad con lazos que me obliguen a empuñar el incensario ni a presentar la figura hombre aureolada de elogios para hacerle parecer un héroe.

Demasiado me expuse, al presentar desde las columnas de este diario, a que algún lector intransigente me preguntase con tono entre áspero y zumbón, como al entremetido del cuento: «¿Y a usted, señor mío, quien le presenta?». Pero sí tal hice, saltando por sobre la valla de mi carácter, fué debido a la gran simpatía que siento por todo aquello que sea desinteresado y redunde en beneficio del pueblo, del querido pueblo entre cuyos hijos me cuento y al que injustamente no se le obliga a instruirse sabiendo que la cultura de los pueblos guía cuantos acontecimientos tienden a regenerarlos.

Por esta razón, pronto fui uno de los mejores amigos del señor García Leal. Me inspira profunda simpatía el ver un hombre que, dejando las comodidades de su casa, se lanza a la calle dirige su palabra a las multitudes en son de propagandista cultural, siendo tan difícil como es en los presentes días el papel de redentor.

Su primera conferencia dada en la Protectora y cuyo tema era: «Libertad, Igualdad y Fraternidad», me entusiasmó grandemente. Vi que aquel hombre podía sacar un buen partido de su palabra elocuente y

LA REGION

persuasiva y no vaciló en afirmarlo desde la Prensa, animándole en su elevada y noble tarea de instruir a las masas y ofreciéndole mi modesto apoyo que sincero concurso para tal objeto.

Die después en la segunda conferencia dada en la misma sociedad desarrollando el tema: «El principio de autoridad y la ley», que si bien no tuvo el éxito de la anterior, tampoco fué de tan escaso interés que no deleitara a los que supieron comprenderla y les obligase a escucharla por tercera vez en «La Unión Industrial» donde se extendió en atinadas consideraciones sobre la huelga de mineros ingleses.

Todo esto está muy bien. Podría, después de este preámbulo, reseñar a grandes rasgos la conferencia que dió ayer en la Asistencia. Palmasana, diciendo que al desarrollar el tema: «La política y las huelgas» estuvo, como siempre acopiado en la medida y forma de exponer sus ideas; que dividió en dos mitades su discurso; que en la primera mitad hizo la historia de la huelga inglesa, única que por lo reciente es importante puede servirnos de estudio y podemos deducir de ella provechosas enseñanzas para lo porvenir.

Podría, luego de esto, pasar a la segunda mitad, y decirnos que supo pintar el carácter, el modo de ser y la seguridad y confusión lamentables en que vive el obrero español, que ignorante de las cuestiones que más directamente le afectan, se entretiene tomariéndose en jugar con el error, mezclando con arte frecuencia conceptos políticos de ninguna importancia para él, dejándose conducir mansamente por los jefes de ciertas banderías que le convierten en juguete de sus ambiciones mezquinas.

Pero no diré nada absolutamente de esta conferencia puesto que no era mi objeto al coger la pluma. A mí, que he puesto la mira al servicio del señor García Leal en cuantos asuntos y cuestiones ha tratado, referentes únicamente a la enseñanza del pueblo por medio de conferencias de divulgación científica, meostanme grandemente las reticencias de quienes no saben ver en estos actos sino vanidades, ambiciones y deseos mezquinos a satisfacer.

Al Sr. Leal, en su propio interés, le corresponde demostrar abiertamente que su deseo no es hacer política sino hacer cultura y desvanecer errores, convencer a esos pobres de espíritu, que todo lo divisan a través de un negro pesimismo y agenciarse con su desinteresado proceder a los que saben y pueden enseñar, a los que no aspiran a un acta de diputado ni desean destinos, para emprender con ellos una serie de conferencias que redunden en beneficio del pueblo y aún en el de la clase media, de esa pobre y olvidada clase de que tan bien habló en su discurso de ayer.

No hay que dudarlo; en Palma hay hombres que valen en el sentido de la enseñanza, y aunque por modestia no se les vé, no se precisa salir como Diógenes, linterna en mano y en pleno día, para hablarlos; basta saber encontrarlos.

Búsquelos el señor Leal y ellos le ayudarán en la labor emprendida; a todos debe bastar, para resarcirse de las decepciones sufridas, aquello de que: «Quien habla siembra, quien escucha recoge».

Ellos sembrarán conocimientos y el pueblo, el pobre pueblo, que tantas cosas sufre, recogerá beneficios; los incomensurables que proporciona la cultura.

Andrés Baudar Ferrer

noviembre a marzo próximos han sido muy importantes. Las ventas de pipas de Mallorca han sido muy numerosas al precio de 35 francos caf. Referente a las avellanas el cierre de los Dardanelos ha hecho subir el disponible que en conjunto era muy reducido.

Las últimas noticias recibidas referente a las diversas cosechas extranjeras son favorables.—C.—Marcellá 2 de Mayo de 1912.

Relación de las Señoras que han enviado donativos para costear la bandera de combate del acorazado «España».

- Suma anterior. 154'50
Sra. D.ª Pilar Moysi de Dezcallar. 1'00
Matilde Veznianos de Gomez. 1'00
Isabel Rufion de Sanchez. 1'00
Pilar Castillon de Fons. 1'00
Exema. Sra. D.ª Teresa Fons, viuda de Leon de Garavito. 1'00
Sra. Esperanza Salom Mas de Pojadas. 1'00
Sra. Antonia Pujol Martorell. 1'00
Sra. Antonia Sansó de Valls. 1'00
M.ª de la Concepción Rosinón de Fuster. 1'00
M.ª del Carmen Morrell y Tacon de Fuster. 1'00
Sra. Manuela Fuster y Rosinón. 1'00
Sra. Rosa Blanes de Nadal. 1'00
Juana Serra de Cayeta Bonet de Ferrá. 1'00
Brigida Alcover. 1'00
Exema. Sra. Marquesa de la Torre. 1'00
Catalina Truyols Villalonga. 1'00
Juana Truyols Villalonga. 1'00
M.ª de las Mercedes Truyols Villalonga. 1'00
M.ª Fernanda Truyols Villalonga. 1'00
Sra. Maria Descallar de Truyols. 1'00
M.ª del Pilar Truyols Dezcallar. 1'00
M.ª Truyols Descallar. 1'00
M.ª de la Concepción Truyols Descallar. 1'00
M.ª del Carmen Truyols Descallar. 1'00
M.ª de la Concepción Truyols de P. del Pobill. 1'00
M.ª de la Concepción Pascual del Pobill Truyols. 1'00
Suma. 1480'50
(Se continuará)

Esta tarde a las 7 el Colegio Médico Farmacéutico celebrará sesión científica disertando el socio D. Pedro Jaume y Matas sobre el tema «Blastoforia».

Hoy, a las siete de la tarde, se reunirán las Juntas de los Seglares Católicos y la Consultiva del Patronato para tratar de acomodar el edificio del ex-convento a las necesidades siempre crecientes del Patronato Obrero.

Le ha sido reafirmado el salvoconducto para Palma al primer contra-maestre de puerto don Nicolás García Cuenca.

En la «Gaceta» Ha publicado una Real Orden nombrando el tribunal para las oposiciones a las cátedras de Reconocimiento de Productos Comerciales y Prácticas de Laboratorio, vacantes en la Escuela Superior de Comercio de Palma.

Cedulas personales.—El Administrador Recaudador de Cédulas personales en atento B. L. M. nos solicita la inserción del siguiente aviso.

Acordado por el Exemo. Ayuntamiento de esta Capital en sesión de 22 Abril último la cobranza de las Cédulas personales de 1912, esta tendrá lugar desde el día quince del que rige hasta el quince de Agosto siguiente observándose en dicha cobranza las condiciones siguientes:

El Recaudador acopiará los datos necesarios para comprobar la certeza de las declaraciones de los vecinos en cuanto a cuotas de la contribución que figuran en los repartos y a los haberes que se perciben, teniendo en cuenta también el alquiler que consta en el padrón de viviendas, confeccionado por orden de dicho Ayuntamiento, expidiendo las Cédulas con arreglo a la clase que realmente correspondiera según previene el artículo 32 de la Instrucción del ramo de 27 Mayo de 1884.

No se expedirá ninguna Cédula a los cabezas de familia sin que adquieran en el acto la de todos los individuos de la misma familia obligados a obtenerla según el artículo 39 de dicha Instrucción.

Notas comerciales.—En el mercado de Marsella durante la semana pasada, los negocios han sido muy activos sobre todo los tratados con las islas Baleares; hay que esperar que dicha actividad dure aún algún tiempo, también para los negocios del interior de Francia de donde depende a menudo nuestras compras de frutos de España.

He aquí los últimos precios cotizados: Almendron Mallorca, disponible. 240 fr.; a librar, 200 fr.; almendron Bari, disponible, sin trato; a librar, 210 fr.; almendron Palma Girgenti, disponible, 236 fr.; a librar, 215 fr.; avellanas Levante, disponible, 192 fr.; a librar, 150 fr.; avellanas Taragona, disponible, 186 fr.; a librar, sin trato; avellanas con cascara, disponible, 86 fr.; a librar, sin trato; pulpa de España, 70 % orejones, disponible, 86 fr.; a librar, 35 fr.; junio-julio; pulpas de Provenca, disponible, 48 fr.; a librar, sin trato; pepita de albaricoque dulce, disponible, 175 fr.; a librar, sin trato; pepita de albaricoque agria de España, disponible, 73 fr.; a librar sin, sin trato.

Las ventas a librar de almendron Mallorca en estos últimos días sobre

mu muy parecido a una máquina de coser, ejecutó bien del todo, como no podía esperarse más, el wals boston «Quam l'amour meure humorístico» imitando el burro y el perro con tan buena sombra que hizo reír al público a mandíbula batiente.

Terminó la función con el número llamado «La Gorda» que mereció los honores de la repetición.—El sábado a la hora prefijada se celebró en el Gobierno Militar la Junta de damas convocada para dar cuenta del resultado de la suscripción en favor de las víctimas de la guerra de Melilla.

Asistieron representaciones de los pueblos que fueron recibidas con la fineza y cortésia peculiares en la distinguida señora de Gómez Pallete.

Ha sido ascendido a la categoría de Torrero Mayor con tres mil pesetas de sueldo don Gabriel Pons y Pons que presta sus servicios en el faro de este puerto.

Han empezado los trabajos para la construcción de la fuente pública que por acuerdo del Ayuntamiento ha de emplazarse en el extremo de la calle de San José próximo a la carretera de San Luis.

Don Ricardo Castelló Gómez médico bacteriólogo que era en Mahón, ha sido nombrado Director de la Estación Sanitaria de Denia.

Don Eduardo Dultz auxiliar intérprete de la Estación Sanitaria de Mahón ha sido ascendido y nombrado Secretario Intérprete de Huelva.

Para auxiliar intérprete que deja vacante el señor Dultz ha sido nombrado don Romualdo González Carballo.

Ha sido nombrado Secretario Intérprete de la Estación Sanitaria de Santa Cruz de Tenerife el que lo era de Mahón don Emilio Martínez Amador.

Para ocupar la vacante que deja el señor Martínez ha sido nombrado don Adolfo Rodríguez Vargas.

Tibiza.—Ayer por la mañana convocadas por el señor Alcalde y bajo la presidencia se reunieron en el Ayuntamiento las distintas comisiones encargadas de llevar a efecto los trabajos del Congreso Agrícola.

Se acordó contratar la banda de música de la Casa de Misericordia de Palma que juntamente con «La Armonía» amenizarán las actos que tendrán lugar con motivo del Congreso.

Se nombró una comisión compuesta de los señores don José Guasch, don Francisco Medina y don Francisco Vilás para que gestione acerca de estos vecinos el adorno de sus balcones durante la permanencia de los congresistas en esta ciudad.

Los presidentes de todas las comisiones del Congreso se constituirán en jurado para adjudicar los premios a los tres balcones que revistan más gusto artístico. Los premios serán de 75, 50 y 25 pesetas.

Muy pronto debutará en el Teatro Pereyra la compañía dramática Calsals-Cazorla que trabaja actualmente en el Teatro Principal de Mahón.

Después de haber dado en el teatro Pereyra varias funciones en las que han obtenido un éxito enorme despidiéronse el domingo del público ibicenco los artistas «Infantes Odaliscas».

Hubo primeramente sesión de cine, proyectándose seis películas que gustaron mucho sobre todo la titulada «Enseño de una tarde de otoño» por el sentimiento artístico de sus intérpretes.

El sexteto Mayans amenizó la función con una tanda de rigodones de la opereta, hoy muy en boga, «La Casta Susana».

Los Infantes Odaliscas dieron después principio a su labor rayando a gran altura en los juegos de prestigio que efectuaron con una limpieza admirable.

Con un aparato de su invención,

La sección de literatura y música del Ateneo Científico, Literario y Artístico a mediados de mes, y destinando el producto líquido a un fin benéfico, dará en el Teatro Principal un gran concierto, en el que tomarán parte valiosos elementos artísticos de esta ciudad.

Por los empleados de Obras públicas se están empezando los trabajos para la instalación de tres luces de puerto, una en el bajo de las Titas (al Este de la isleta del Rey), otra en Calafons y la tercera en la punta del Lazareto.

También se está montando el nuevo faro metálico, que ha de reemplazar el existente en San Felipe.

CIUDADES, VILLAS Y PUEBLOS

Mahón.—Con fecha 18 de abril próximo pasado ha sido sancionada por la Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo, el reglamento para el régimen inferior de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Menorca.

A principios de la próxima semana, probablemente el martes, el vapor «Menorquín» irá a Ciudadela para sustituir al de este nombre durante los ocho o nueve días que se tarda en limpiarle las escaleras y darle un recorrido general.

La sección de literatura y música del Ateneo Científico, Literario y Artístico a mediados de mes, y destinando el producto líquido a un fin benéfico, dará en el Teatro Principal un gran concierto, en el que tomarán parte valiosos elementos artísticos de esta ciudad.

Don Jaime Ramis Jordá HA FALLECIDO a los 32 años de edad habiendo recibido los auxilios espirituales. Su viuda D.ª Antonia Llompart, hija D. Miguel, hija política D.ª Antonia Medialdea, hermanas, hermanos políticos y demás parientes ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan mandar a Dios el alma del finado y asistir al rosario, conducción del cadáver al Cementerio y funeral que tendrán lugar respectivamente a las cinco y media y seis de esta tarde y mañana a las once en la Iglesia de Santa Eulalia. No se reparten esquelas. No se recibe en la casa mortuoria.

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el vapor rápido «Rey Jaime II».

Ayer tarde entró procedente de Valencia el Bergantín goleta «Joaquina».

Se halla limpiando fondos varado en el interior del puerto frente a los astilleros del Mollet el pallebot «Beatrix».

Tan pronto como quede limpio embareará un pico de carga que se le tiene preparado, haciéndose a la mar con rumbo a Barcelona, el próximo sábado.

Esta mañana ha salido para su expedición a Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

Ayer tarde emprendió viaje para Valencia el vapor «Mallorca».

Esta mañana ha llegado procedente de Ibiza el vapor «Lulio».

Para emprender viaje esta noche está despachado para Barcelona el vapor «Rey Jaime II» y para Ibiza el «Lulio».

En el día de ayer se dieron principio en los astilleros de Barcelona a los trabajos de renovación de la popa del vapor «Salvador» de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Continúa mañana en San Miguel el Jubileo de Caparenta. Horas: Exposición a las diez Tercia y Misa mayor, seguidamente el ejercicio del Mes de María durante dos misas; por la tarde a las cuatro los actos de coro Rosario, Mes de María, y reserva de S. D. M.

Vistia a la Corte de María—A Nuestra Señera del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Santos para mañana.—San Gregorio Nacianeno, obispo y doctor, San Geronecio Obispo y Santa Nona.

Se vende Sal Vichy-Etat, para bebidas Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Véase toda limitación.

Ferrocarril de Sóller.—Servicio ordinario y extraordinario de trenes para los días 11, 12 y 13 del actual, con motivo de las fiestas de Nuestra Señera de la Victoria que se celebran en la Ciudad de Sóller en dichos días. Sábado día 11 de Mayo.

Salidas de Palma.—7:40, 14:00, 16:00, 17:55 y 20:00. Salidas de Sóller.—5:30, 9:30, 16:05, 18:00 y 20:05.

NOTA.—Este día, el tren ordinario que tiene su salida de Palma a las 15, lo efectuará a las 14.

Domingo y lunes días 12 y 13.—Salidas de Palma.—5:55, 7:55, 9:55, 13:55, 15:55, 17:55, 20:00 y 0:30. Salidas de Sóller.—6:00, 8:00, 10:00, 14:00, 16:00, 18:00, 23:00 y 0:35.

Nota: En estos días los trenes ordinarios que tienen su salida de Palma a las 7:40 y a las 15 lo efectuará a las 7:55 y 13:55 respectivamente.

Otra.—Los trenes ordinarios que tienen su salida de Sóller a las 5:30 y 9:30, lo efectuarán a las 6 y a las 10 respectivamente.

A los pintores empapeladores Se venden periódicos usados a precios económicos. Diríjase al Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, número 10.

Antonio Ramis, MÉDICO CIRUJANO Tratamiento de las enfermedades de las VIAS URINARIAS y DE LA PIEL. OLIVOS 160. CONSULTORIO gratuito para enfermos pobres; SAN FELIO 28.

Don Jaime Ramis Jordá HA FALLECIDO a los 32 años de edad habiendo recibido los auxilios espirituales. Su viuda D.ª Antonia Llompart, hija D. Miguel, hija política D.ª Antonia Medialdea, hermanas, hermanos políticos y demás parientes ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan mandar a Dios el alma del finado y asistir al rosario, conducción del cadáver al Cementerio y funeral que tendrán lugar respectivamente a las cinco y media y seis de esta tarde y mañana a las once en la Iglesia de Santa Eulalia. No se reparten esquelas. No se recibe en la casa mortuoria.

Esta mañana ha salido para su expedición a Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

Ayer tarde emprendió viaje para Valencia el vapor «Mallorca».

Esta mañana ha llegado procedente de Ibiza el vapor «Lulio».

Para emprender viaje esta noche está despachado para Barcelona el vapor «Rey Jaime II» y para Ibiza el «Lulio».

En el día de ayer se dieron principio en los astilleros de Barcelona a los trabajos de renovación de la popa del vapor «Salvador» de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Continúa mañana en San Miguel el Jubileo de Caparenta. Horas: Exposición a las diez Tercia y Misa mayor, seguidamente el ejercicio del Mes de María durante dos misas; por la tarde a las cuatro los actos de coro Rosario, Mes de María, y reserva de S. D. M.

Vistia a la Corte de María—A Nuestra Señera del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Santos para mañana.—San Gregorio Nacianeno, obispo y doctor, San Geronecio Obispo y Santa Nona.

Se vende Sal Vichy-Etat, para bebidas Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Véase toda limitación.

Ferrocarril de Sóller.—Servicio ordinario y extraordinario de trenes para los días 11, 12 y 13 del actual, con motivo de las fiestas de Nuestra Señera de la Victoria que se celebran en la Ciudad de Sóller en dichos días. Sábado día 11 de Mayo.

Salidas de Palma.—7:40, 14:00, 16:00, 17:55 y 20:00. Salidas de Sóller.—5:30, 9:30, 16:05, 18:00 y 20:05.

NOTA.—Este día, el tren ordinario que tiene su salida de Palma a las 15, lo efectuará a las 14.

Domingo y lunes días 12 y 13.—Salidas de Palma.—5:55, 7:55, 9:55, 13:55, 15:55, 17:55, 20:00 y 0:30. Salidas de Sóller.—6:00, 8:00, 10:00, 14:00, 16:00, 18:00, 23:00 y 0:35.

Nota: En estos días los trenes ordinarios que tienen su salida de Palma a las 7:40 y a las 15 lo efectuará a las 7:55 y 13:55 respectivamente.

Otra.—Los trenes ordinarios que tienen su salida de Sóller a las 5:30 y 9:30, lo efectuarán a las 6 y a las 10 respectivamente.

A los pintores empapeladores Se venden periódicos usados a precios económicos. Diríjase al Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, número 10.

Antonio Ramis, MÉDICO CIRUJANO Tratamiento de las enfermedades de las VIAS URINARIAS y DE LA PIEL. OLIVOS 160. CONSULTORIO gratuito para enfermos pobres; SAN FELIO 28.

NOVEDADES DEL DIA

Ayer falleció en esta ciudad la señora doña Catalina Font y Peris viuda de Pericás. Descanse en paz.

Reciba su familia la expresión de nuestro pésame y especialmente su hijo político don Francisco Rosselló.

Ayer llegaron de Barcelona los propagandistas radicales Sres. Ullé y Pich y el periodista don José Vich.

Por iniciativa de la Junta Regional de Damas se trata de organizar una novillada con rejoneadores y «Don Tancredos», en la que probablemente harán el desfile carrozas de una linajuda familia de esta ciudad, en las que irán los padrinos de los rejoneadores.

El producto de la becerrada se destinará a socorrer a los soldados del Rif.

Para Valencia, salieron ayer en el vapor «Mallorca», don Ramón Fortuñ, doña Carmen Castelló y hermana, don Domingo Casamitjana, y don A. Pérez Savares y la Compañía Granerier.

Después de aguda y penosa enfermedad ha fallecido el conocido industrial D. Jaime Ramis Jordá.

Toda una vida de trabajo y de honrada acrisolada hizo altamente simpático al buen acaudado que hasta estos últimos días veíamos dedicado a sus tareas en su rolojerna de la Plaza de Antonio Maura.

Descanse en paz y reciba su viuda y su hijo el ingeniero de caminos, canales y puertos D. Miguel la expresión de nuestro pésame.

Ha sido aprobada la permuta en entablada por los catodráticos de lengua francesa don Daniel Ferbal y don Luis Ferbal, nombrándose al primero para el Instituto de Baleares, y al segundo para el de Mahón.

Hemos recibido el último número de la revista «Tierra Latina» que contiene exquisito sumario y escogido texto.

Publica interesante información de la inauguración del ferrocarril de Sóller, acompañada de un artículo de nuestro compañero don Eusebio Heredero Clar.

Se halla vacante la plaza de Secretario suplente del Juzgado municipal del distrito de la Lonja.

Los aspirantes a la misma deberán presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría expresada dentro el plazo de 15 días, advirtiéndose que la provisión se hará conforme a las disposiciones de la ley orgánica del poder judicial.

El Juez de Instrucción del partido de Inca, ha señalado día 24 del actual para designar por sorteo los seis vocales que bajo su presidencia han de componer la Junta del Jurado de dicho partido durante el corriente año.

NOTAS de los REPORTERS

El Juez de Instrucción del partido de Inca, ha señalado día 24 del actual para designar por sorteo los seis vocales que bajo su presidencia han de componer la Junta del Jurado de dicho partido durante el corriente año.

El Juez de Instrucción del partido de Inca, ha señalado día 24 del actual para designar por sorteo los seis vocales que bajo su presidencia han de componer la Junta del Jurado de dicho partido durante el corriente año.

El Juez de Instrucción del partido de Inca, ha señalado día 24 del actual para designar por sorteo los seis vocales que bajo su presidencia han de componer la Junta del Jurado de dicho partido durante el corriente año.

Información Telegráfica

Vida parlamentaria Senado

M. 8-110 m. Comienza la sesión a las 3:40, presidiendo el señor Montero Ríos y estando en el banco azul los ministros de Gracia y Justicia, de la Guerra y de Marina.

El obispo de Jaca pide que se concedan a los aspirantes al notariado todas las vacantes de notarias de tercera clase.

El ministro de Gracia y Justicia promete complacerle.

Se entra en la orden del día.

El general Primo de Rivera apoya una proposición de ley para que se conceda una pensión a la hija del general Sellhi.

El ministro de la Guerra dice que se tendrá en cuenta la proposición.

Se reanuda el debate sobre la reforma de la ley hipotecaria.

Es desechado el voto particular del señor Alvarez Guizarro y se pone a discusión la totalidad del dictamen.

El señor Alvarez Guizarro consume un turno en contra insistiendo en los argumentos que expuso al defender el voto particular.

El señor Picó defiende el dictamen.

El señor Allende Salazar consume el segundo turno en contra. Pide que se reformen los errores cometidos al formular el articulado de la ley.

El señor Alonso Castrillo dice en nombre de la comisión que no tiene inconveniente en que se subsanen los errores.

El ministro de Gracia y Justicia hace igual manifestación.

Se suspende el debate y se pone a discusión el proyecto de ley prohibiendo el trabajo industrial y nocturno a la mujer.

El señor Sanz y Escartín ruega que se suspenda el debate.

Así se hace y se levanta la sesión.

Congreso

Preside el Conde de Romanones y en el banco azul está el jefe del Gobierno. En escaños y tribunas hay animación.

El señor Soriano pide que se cuente el número de diputados presentes.

El Presidente le contesta que se está leyendo el acta de la sesión de ayer.

Queda aprobada el acta.

Se lee una proposición firmada por los señores Moret y Dato pidiendo que se conceda una pensión a la viuda e hijos del señor Pi y Arsuaga.

El señor Moret la apoya, elogiando la memoria del señor Pi y Arsuaga y dedicando frases encomiásticas a la memoria de Pi y Margall.

El señor Dato dice que la nación tiene una deuda sagrada con la familia de Pi y Margall, puesto que éste renunció a su cesantía de ministro.

El señor Canalejas dice que la mayoría votará gustosa la proposición y que el Gobierno pensaba haberla hecho motu proprio.

Se acuerda por unanimidad que la proposición pase a la comisión de presupuestos.

El señor Igual pregunta el estado en que se halla el asunto de los ingenieros industriales.

El ministro de Fomento dice que se ocupa de ello.

Los señores Igual y Martínez y Ventosa declaran que se avienen a la petición del señor Igual Torres.

El ministro de Fomento dice que espera el dictamen del Instituto de Ingenieros civiles.

Los señores Ventosa e Igual y Martínez excitán nuevamente el celo del ministro para resolver la cuestión.

El ministro de Fomento dice que la creación del cuerpo sólo se traduce en la consignación de una cantidad en el presupuesto.

Los señores Azcarate, Llorens y Albornoz dan las gracias por las frases que se han dedicado al señor Pi y Arsuaga.

El señor Quijades dirige un ruego al ministro de Fomento sobre una carretera de la provincia de Jaén.

El ministro de Fomento le contesta que no hay consignación y que tiene pedidos créditos para atender a la reparación de carreteras.

El señor Nougues pregunta al mi-

nistro de Fomento si es que no va a repararse ninguna carretera.

Pide luego ciertos expedientes electorales.

El ministro de Fomento dice que no se pueden subastar carreteras porque el plan antiguo está abolido y el nuevo no está aprobado.

El señor Soriano pide al ministro de la Gobernación que tome las medidas oportunas en vista de que el Ayuntamiento de Villanueva de Córdoba no ha pagado la cantidad de depósitos que le correspondía.

Se ocupa luego del proceder de la Junta del Censo de Bilbao.

Dice que se pretende excluir del censo a 5.000 electores de aquella capital.

Censura al señor Canalejas por haberse unido, según dice, a los bizkaitarras.

Pregunta luego si se abrirá la información ofrecida por el señor Canalejas para depurar las denuncias hechas por el señor Gasset.

Dice que el señor Gasset no ha sido procesado porque se llama Gasset.

Insiste en que el señor Barroso debe dimitir, y añade:

Si no se abre la información, presentaremos una proposición incidental.

El ministro de la Gobernación le contesta que lo que ocurre en el Ayuntamiento de Villanueva de Córdoba no tiene importancia.

Respecto a lo de Bilbao dice que el gobernador telegrafió diciendo que se pasó el tanto de culpa a los tribunales de justicia.

El señor Canalejas: Si por esto tuviera que marcharse el señor Barroso cualquier calumniador podría echar a los ministros.

El asunto pasará al Tribunal Supremo.

El señor Soriano manifiesta que el señor Canalejas ha tratado de libelista al Sr. Gasset.

(El Sr. Canalejas y otros diputados dicen: No, no).

Su Señoría sigue diciendo el señor Soriano—se metió con Sr. el Fernández Jiménez porque era más débil.

El señor Pablo Iglesias denuncia a varias autoridades de Asturias que han maltratado a los obreros para arrancarles declaraciones contra compañeros procesados a quienes se quería hacer objeto de grave responsabilidad ante la ley.

La mayoría protesta de estas palabras arrojándose gran escándalo.

El leader de los socialistas dirigiéndose a los bancos de la derecha increpa a los diputados censurándoles por convertirse en panegiristas de todo lo inmoral y todo lo inno-

ble.

Dirigese al Sr. Canalejas en terminos fogosos y amenazadores pidiendo que se haga justicia.

El señor Canalejas le contesta defendiendo a las autoridades de Asturias.

Dice que se depurarán los hechos y que el Sr. Pablo Iglesias podrá ver el sumario que se instruya y pedir, si no le satisfacen nuevas actuaciones.

Rectifica Pablo Iglesias y sigue ocupándose de las persecuciones de que son objeto los obreros por parte de los Gobiernos y de este modo se forman los terroristas.

Se produce nuevo incidente por llamar la Presidencia al orden al orador.

El debate político Continúa el debate político y el señor Miró habla para rectificar.

Se ocupa de la ley de jurisdicciones y dice que no se hizo para evitar delitos contra la Patria y el Ejército sino para amordazar a la Prensa.

Recuerda que se publicó con la aquiescencia del señor Ministro de la Guerra.

El Sr. García Prieto que era Ministro de Gracia y Justicia en aquel entonces no estuvo conforme con el proyecto y dejó de asistir a todas las sesiones en que se discutió, pero este criterio tan especial no le impidió continuar ocupando la poltrona del Ministerio ni menos continuar formando parte de un Gobierno que la aplica.

nos combatieron la ley antes de su promulgación y la combaten ahora y seguirán combatiéndola porque en su aplicación ocurren bochornosas vergüenzas.

Luque interrumpe al orador en varias ocasiones.

Al terminar el señor Azcarate pide la palabra el señor, Moret para rectificar y lo hace brevemente.

Después pidenla palabra los señores García Prieto y General Luque.

La Cámara está envidiosísima presagándose graves acontecimientos, el señor Conde de Romanones presiente el conflicto y subitamente suspende el debate levantándose la sesión.

Se produce el escándalo Al levantar súbitamente la sesión el señor Conde de Romanones se produce fepomenal escándalo.

Los carlistas y los republicanos increpan a la mayoría con frases duras.

Atribuyen la decisión del Sr. Conde de Romanones al deseo de evitar los conflictos que se avecinaban para el Gobierno si hubiesen hablado en la sesión de hoy los Sres. Luque y García Prieto.

Parece cierto que durante el debate se cruzaron recados insinuantes entre el señor García Prieto, con motivo de sentirse éste molesto por las atenciones que tenía aquí con los republicanos.

Estos, disgustadísimos anunciaban que hoy presentarían un voto de censura contra el Presidente de la Cámara.

En los pasillos hay gran animación y reina gran revuelo, presagio de posible marea.

Varias noticias

Huelga solucionada

El gobernador de Valencia telegrafía que puede darse ya por solucionada la huelga de obreros tipógrafos en aquella ciudad, por haber llegado a un amigable acuerdo patronos y obreros.

Hoy por lo regular los obreros entrarán en el trabajo.

Don Jaime a San Juan de Luz. El diputado tradicionalista señor Feliu ha recibido una carta de don Jaime manifestándole que sale de París con dirección a San Juan de Luz.

Varios diputados de la minoría jaimista se proponen ir a la población cantabrica a visitarle.

Sobre las admisiones temporales. El jueves próximo comenzará a discutirse en el Congreso el proyecto de ley sobre las admisiones temporales de trigo.

Los suplicatorios. En el congreso se ha reunido la comisión de suplicatorios.

Don Meiquades Alvarez no asistió a la misma por encontrarse muy delicado de salud. Ayer no salió de su domicilio el lustre tribuno.

La reunion de la mentada comisión duro más de 4 horas.

Se denegaron muchas instancias, acordando empezarse a conceder 18 de las solicitudes por referirse a delitos de lesa magestad.

El jueves volverá a reunirse la citada comisión despachando las instancias que quedan por resolver.

Los albañiles. La huelga de albañiles se acentúa. Esta mañana hubo coacciones en algunas obras. Un albañil hirió en el cuello con una navaja a un esquirol.

Ha habido otros incidentes, pero la cosa no ha pasado a mayores.

Las negociaciones con Francia. El embajador de Inglaterra celebró este mediódia una conferencia con el ministro de Estado. Se supone que la entrevista tuvo por objeto dar cuenta Mr. Bunsen del resultado de la negociación con Francia que se sigue en Londres, relacionada con la nuestra.

Se concede importancia a la entrevista y se supone que las negociaciones que se siguen en Madrid entrarán en un periodo de actividad.

Más de las negociaciones con Francia. Siguen los comentarios sobre la conferencia que han celebrado el embajador de Inglaterra y el ministro de Estado.

Se asegura que las negociaciones con Francia terminarán favorablemente, incluso en la parte administrativa, pasada la segunda quincena de Mayo.

Convenio con Portugal

Se ha afirmado una Real orden comunicando que se ha afirmado el acta de prórroga del convenio de 1864 entre España y Portugal sobre aprovechamiento de las aguas de los rios fronterizos entre ambos países.

Mitín de tableros en el Congreso. Se ha celebrado un mitín de tableros.

Una comisión fué al Congreso para entregar al señor Canalejas las conclusiones acordadas en el mitín.

Como se aglomerara mucha gente con la comisión, la policía cortó el paso al público en la plaza de las Cortes.

Los tableros se oponen resueltamente a las medidas que trata de adoptar el alcalde con el fin de abaratar el precio de la carne.

Marítimas. Cádiz.—En la factoría de la Transatlántica se botó al mar ayer tarde un barco alibé para el servicio de los buques de la compañía. Desplaza 10 toneladas de agua.

También se lanzó el vapor «Villa Lagrana» reconstituidísimo, el cual se destinará al servicio de cabotaje entre los puertos de Cádiz, Huelva, Isla Cristina y Ayamonte.

Trabajan en la factoría de la Transatlántica, 140 obreros en el trasatlántico «Manuel Calvo», reparando importantes averías que sufrió a causa de un gran temporal durante el último viaje a Nueva York.

Asamblea de Juventudes. Madrid.—La Juventud liberal ha acordado que en el Congreso de Juventudes se celebre en Madrid durante la segunda quincena de Noviembre.

Será una Asamblea importantísima. Hay adheridas 146 agrupaciones y espéranse muchísimas más.

De aviación. Mañana recibirá el Rey a una comisión del comité de aviación de Málaga, a la que acompañarán representantes en Cortes por la provincia.

Los comisionados invitarán a don Alfonso a las fiestas del raid de aviación Málaga, Algeciras, Ceuta, Tánger, que se celebrará el día 8 de Junio y en el que tomarán parte los más afamados aviadores.

También cumplimentarán a los infantes.

Hallazgo de un cadáver. Tortosa.—A las once fué encontrado el cadáver de una mujer de 22 años en una habitación de la finca de la partida de Camfúles, propiedad de D. Francisco Alfonso.

Presenta una herida de grandes dimensiones en el cuello. Créese que fué asesinada.

El juzgado interviene.

Recompensas militares. Madrid.—Entre las últimas recompensas firmadas por el Rey por las acciones en Melilla, figuran los siguientes:

A los generales don Máximo Ramos, gran cruz pensionada del Mérito Militar, roja;

A don Juan Zubia y don José Perol, grandes cruces sencillas.

A don Modesto Navarro, la de María Cristina.

A don Francisco Gómez Jordana, la pensionada.

A don Luis de Urzáiz, sencilla y el empleo de general de brigada al coronel de infantería don Bernardo Alvarez de Manzano.

Oposiciones a Hacienda. En las oposiciones a oficiales cuartos del ministerio de Hacienda fueron aprobados en los primeros ejercicios 108 opositores.

La Gaceta. Publica las siguientes Reales Ordenes:

Disponiendo que por la Dirección general de Obras públicas se asignen cantidades para la construcción de caminos vecinales incluidos en los contratos celebrados con las Diputaciones provinciales.

Nombrando el tribunal de oposiciones a varias cátedras de Reconocimiento de productos comerciales y Prácticas de laboratorio de Escuela Superior de Comercio, entre ellas la de Palma de Mallorca.

Disponiendo que los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio que se hallaban realizando prácticas en Escuelas Normales a otros centros docentes cesen en ellas y se anulen los nombramientos que les fueron expedidos por Real decreto de 1 de Marzo del año actual.

Ultimas noticias

Comentarios políticos. M. 8-5 m.

Hubo anoche gran revuelo político precursor de posibles acontecimientos. En los pasillos del Congreso hasta las primeras horas de la madrugada veíanse grupos de caracterizados políticos comentando la sesión y hablando de posibles consecuencias políticas.

Los republicanos decían que en el aire flota un ambiente de crisis. Muestranse dispuestos a no transigir con las imposiciones del Gobierno, ni con las intemperancias del Sr. Conde de Romanones.

Hay mucha marejada y la sesión de hoy será accidentadísima.

Consejo. El señor Canalejas y varios Ministros, terminada la sesión del Congreso, se reunieron en el despacho del Presidente para celebrar Consejo.

Cambiaron impresiones acerca de lo ocurrido, comentando el resultado de la sesión.

La salida del Sr. Canalejas fué interrogado por los periodistas, manifestándole que él y sus compañeros habían aprobado lo hecho por el señor Conde de Romanones al levantar la sesión, toda vez que habían transcrito las horas reglamentarias y la Cámara no había acordado se prorrogase.

Las minorías es muy posible que discutan este criterio.

Lo que pasará hoy. En la sesión de hoy hablará el Ministro de la Guerra, consumiendo un turno en el debate político.

Parece que los republicanos han desistido de presentar el voto de censura, que habían redactado, contra el Sr. Conde de Romanones, pero en cambio protestarán energicamente de lo hecho en la sesión de ayer por estimarlo una desconsideración para la Cámara.

Tratan además de sacar toda el partido posible de la situación actual, agitando las relaciones entre los ministeriales a fin de que se produzca la división de la mayoría caso de llegarse a una votación nominal.

Lo que dirá Moret. Hacense muchos y muy variados comentarios acerca de lo que dirá el señor Moret en su discurso de hoy.

Sébase que piensa decir que el señor García Prieto le escribió una carta onando era Presidente del Consejo de Ministros y se iba a publicar la ley de jurisdicciones interesando que aplazara su aplicación hasta después de la boda de S. M. el Rey, al objeto de evitar un conflicto al Gobierno.

El Sr. García Prieto quería decir esto en plena sesión, pero no lo hizo por consideraciones a la edad y a los prestigios del Sr. Moret.

Como es consiguiente estas manifestaciones son comentadísimas y se habla de ello en todos los sitios donde de la política es la comidilla diaria.

Hay gran expectación por conocer los discursos que pronunciarán esta tarde el Ministro de la Guerra el señor Presidente del Consejo y el señor Cambó.

Según versiones recogidas a última hora, el Sr. Cambó se expresará en terminos de sumia benevolencia para el Sr. Canalejas cuya conducta estima digna de respeto.

Desde Melilla. Revista.—A la Península.—Del campo rebelde.

Melilla.—Ayer salió en automóvil a revisar las posiciones de Tendra e Ishafen el general Gómez Jordana, acompañado de oficiales de Estado Mayor, regresando por la tarde a Melilla.

En las posiciones avanzadas no ocurre novedad.

Ha marchado a la Península el general Gutierrez.

Se agüta la ida de los moros a sus hogares para acudir a la siega en Argela.

El Hachar, según dicen los moros, ha licenciado a la mayoría de sus se-

cuaces, a condición de que estén dispuestos a incorporarse a la harka si las circunstancias lo demandan.

Extranjero

La revolución en Méjico. Méjico.—Comunican de Ciudad-Juárez, que los insurrectos han proclamado al general Emilio Vázquez Gómez, presidente provisional de la república mejicana.

—El coronel González anuncia que las tropas de su mando han dispersado cerca de Cuatro Ciénayas a mas de 2000 insurrectos causándole mas de 600 bajas.

Las negociaciones franco-españolas. París.—Dice la prensa que las negociaciones entre Francia y España no adelantan y que la cuestión del Uarga la resolverán en Londres.

De Fez. Según «Le Matin» se preparaba otra sublevación en Fez que debió estallar el pasado sábado. Pudo contenerse el movimiento gracias al tacto de las autoridades francesas.

En Kornacoy ha sido fusilado el vati Gumba, que fué quien en Marzo de 1911 indujo a que fueran asesinados dos oficiales franceses.

Descarriamiento. New York.—En Georgia ha descarriado un tren que conducía a los veteranos militares, resultando 20 muertos y 40 heridos.

La guerra italo-turca. Roma.—El general Amelio telegrafía desde Rhodes, diciendo que después del desembarco de las tropas italianas, el enemigo ha sido rechazado en la villa de Rhodes. A causa de ser todavía de noche, los italianos detuvieron durante media hora en la población. Los italianos tuvieron 5 heridos, dos de los cuales están graves. El enemigo sufrió grandes pérdidas.

La bandera italiana ha sido izada en Rhodes.

VALORES PUBLICOS. Cotización Oficial del día 6 de Abril. Oficial del día 7-16.

4 por 100 interior contado. 84-90

5 por 100 amortizable. 102-00

Banco de España. 458-00

Tabacos. 287-00

Francos. 00-00

Libras. 26-85

Barcelona (Bolsa) día 7-16.

4 por 100 interior fin de mes. 85-07

Id. próximo. 00-00

5 por 100 amortizable. 100-85

Norte. 100-35

Alicantes. 98-40

Orenses. 23-60

Coloniales. 00-00

Francos. 106-45

Exterior de Paris. 95-27

Renta Francesa. 94-20

Barcelona (Bolsin) día 7-18

4 por interior fin de mes. 85-72

Id. próximo. 00-00

5 por 100 amortizable. 00-00

Nortes. 100-45

Alicantes. 98-50

Orenses. 00-00

Coloniales. 00-00

Francos. 00-00

Exterior de Paris. 00-00

Renta Francesa. 00-00

Locales. Palma-7.

Acciones Crédito Balear. 102-00

Bonos Municipales. 40-00

Obligaciones id. 00-00

Acciones Salfinera Española. 128-00

Obligaciones id. id. 6 p. 103-00

Id. id. id. 5 p. 102-00

Acciones F. C. de Mallorca. 100-50

Obligaciones id. id. 00-00

Acciones Tranvías. 00-00

C. Farmacéutico. 60-00

La Económica. 21-00

Obligaciones F. C. Sóller. 98-00

Papel de matrículas. Se vende en el Estanco de la calle de Cererols.

Tip. LA REGION

Contra la propagación de las FIEBRES INFECCIOSAS

debe usarse el Jabón Líquido antiséptico Boscó y Alcover. Para las personas que cuidan al enfermo, para los médicos después de la visita, nada tan eficaz y económico como el Jabón Líquido, Jabones antisépticos, jabones medicinales ó de tocador. Se venden en FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS.

SECCION DE ANUNCIOS

CENTRO DE ANUNCIOS

MIGUEL SERRA BENNÁSAR

Arrendatario exclusivo de la Sección de Anuncios de los periódicos

"La Región,"

"La Última Hora,"

"Correo de Mallorca,"

y "Diario de Palma,"

Se admiten anuncios, reclamos, comunicados, esquelas, mortuorias, encajes de prospectos, etc., etc.

Despacho: Plaza Santa Eulalia --- 10, Palma

LINEA PINILLOS
VIAJE DIRECTO PARA
Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el día 11 de Mayo el magnífico vapor
CADIZ

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

VAPORES DIRECTOS DE ESTE PUERTO PARA LOS DE LAS ANTILLAS
Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas, saldrá de este puerto directamente el día 20 de Mayo, el magnífico vapor

MARTIN SAENZ

admitiendo carga y pasajeros.
Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Planas, Pizá y C. S. en C., San Juan, 20. -PALMA.

Navegacione generale
Italiana
y La Veloce
Buenos Aires

Vapores directos y rápidos para
POR LOS NUEVOS Y VELOCES VAPORES
RE VITTORIO 9 Mayo. REGINA ELENA 30 Mayo.
SAVOIA 12 Mayo. P. UMBERTO 13 Junio.
ARGENTINA, 26 id. ITALIA 16 id.

Cocina española
Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo; biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.
Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.
Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Sres. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne). -PALMA.

Lloid Sabaudou

El día 16 de Mayo saldrá de Barcelona, directo para
BUENOS AIRES

Tomasa di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos, en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Cocina Española

El día 8 de Junio saldrá para igual destino, el vapor

Principe di Udino

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49.—1.ª planta

Lloid Italiano

SOCIEDAD DE NAVEGACION

COMPANIA DE VAPORES RÁPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

Próximas salidas

PRINCESA MAFALDA 23 Mayo.—INDIANA 2 Junio.—CORDOVA 26 Junio

Con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Señora y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de este moderno trasatlántico.

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para pasajes de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clase dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17 (esquina Pelaires).—Palma.

EVITA CASPA Y CANAS, CAIDA DEL PELO

TRICOFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1 Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Isleña Marítima - Compañía Mallorquina de Vapores

SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA CANARIAS

y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la Isleña Marítima admitirá y despachará en conocimientos directos á for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima.

Fincas rústicas

Se vende una en Pollensa, de extensión de una cuarterada y 19 destres, situada muy cerca del Puente Romano.

Informarán: Centro de Anuncios.

Casas de recreo

Se alquilan dos situadas en punto céntrico de Establiments, una de planta baja y la otra alta.

Informarán: Rubí, 20.—3.º PALMA.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se admiten para LA REGION en el Centro de Anuncios

Plaza Sta. Eulalia número 10

Y en la Imprenta hasta las 11 de la mañana.

Muchachos

En esta imprenta se necesitan para vender periódicos.

Los más importantes de las Baleares

de IGNACIO FIGUEROLA

Central: Brondo, 7, 9, y 11 - Esquina Borne, 118-PALMA.-Sucursales: Jaime II, 53-61, esquina Vicente Mut.-BINISALEM, calle Truch.-LA PUEBLA, calle Mayor, 58.-INCA, Plaza Iglesia, Palm er

Sastrería á medida.-Trajes confeccionados.-Equipos para novios.-Precio fijo

Camisería-Corbatería-Bisutería-Mercería-Lencería-Sadería-Laneria-Adornos para vestido-Alfombras-Tapicería-Cortinajes-Pañuelos-Mosquiteros-Abanicos, Sombrillas, Géneros de punto, Objetos para regalos.

Almacenes SAN JOSÉ

Antigua casa Brondo

LA REGION - Suscripción UNA peseta al mes